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Sonntagsfrage zur Bundestagswahl 

(+2) (±0) 

(-2) 
(-1) 

(-1) 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai 2012 

(+1) 

(+1) 
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CDU/ 

CSU 

Piraten 

Grüne 

FDP 

Linke 

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? 

SPD 



ARD-DeutschlandTREND: Juni 2012 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren 

Stichprobe:  Repräsentative Zufallsauswahl/Randomstichprobe 

Autor: 

Redaktion WDR: 

Wissenschaftliche Betreuung 

und Durchführung: 

Jörg Schönenborn (WDR)  

Ingmar Cario (WDR)   

 

Heiko Gothe (Infratest dimap)  

Erhebungsverfahren:  Computergestützte Telefoninterviews (CATI) 

Fallzahl: 1001 Befragte 

 

Erhebungszeitraum: 4. bis 5. Juni 2012 

 

Fehlertoleranz: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte 

* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50% 

Ihre Ansprechpartner: Richard Hilmer   

Reinhard Schlinkert   

Untersuchungsanlage 
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Zufriedenheit mit Bundesregierung 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vgl. zu Mai 2012 
Weiß nicht / keine Angabe:   1 (-1) 
 

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit ... 

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden 

(+1) 

(+/-0) 

(-2) 

(+2) 
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Gesamt 

CDU/CSU-Anhänger 

FDP-Anhänger 

Grünen-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Piraten-Anhänger 

Sehr zufrieden /  

zufrieden 

Weniger /  

gar nicht zufrieden 

  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vgl. zu Mai 2012 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

(+/-0) (+1) 

Zufriedenheit mit Bundesregierung 

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit ... 
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Regierungszufriedenheit: Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 

Sehr zufrieden /  

zufrieden 

Weniger / gar 

nicht zufrieden 

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit ... 

SPD/Grüne Union/SPD Union/FDP 

J
u

n
 1

2
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Wolfgang Schäuble 5 

Angela Merkel 1 

Thomas de Mazière 19 

Frank-Walter Steinmeier 11 

Hannelore Kraft* 27 

Peer Steinbrück 16 

Ursula von der Leyen 7 

Sigmar Gabriel 10 

Horst Seehofer 10 

Politikerzufriedenheit I 

Sehr zufrieden / 

zufrieden 

Weniger / gar nicht  

zufrieden 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vgl. zu Mai 2012 / * Vgl. zu April 2012 / **Vgl. Zu März 2012 / ***Vgl. zu Februar 2011 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen 

Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 

(-3) 

(+/-0) 

(+3) 

(-1) 

(+1) 

(+2) 

Spontan: Kenne ich 

nicht / kein Urteil 

(+8) 

(+5) 

(+4) 
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Jürgen Trittin** 11 

Guido Westerwelle 7 

Peter Altmaier 53 

Christian Lindner* 41 

Kristina Schröder*** 14 

Gregor Gysi 14 

Rainer Brüderle 20 

Philipp Rösler 8 

Politikerzufriedenheit II 

Sehr zufrieden / 

zufrieden 

Weniger / gar nicht  

zufrieden 

Frage: Ich nenne Ihnen nun einige Politiker. Bitte sagen Sie mir für jeden, inwieweit Sie mit dessen Arbeit zufrieden sind. Wenn Sie 

eine Person nicht kennen oder über sie kein Urteil abgeben können, sagen Sie mir das bitte. 

Spontan: Kenne ich 

nicht / kein Urteil 

(-5) 

(-2) 

(-1) 

(-5) 

(+5) 

(-14) 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vgl. zu Mai 2012 / * Vgl. zu April 2012 / **Vgl. Zu März 2012 / ***Vgl. zu Februar 2011 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

(-2) 
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Gesamt 

Grünen-Anhänger 

SPD-Anhänger 

FDP-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Piraten-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Sehr zufrieden /  

zufrieden 

Weniger /  

gar nicht zufrieden 

  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vgl. zu Mai 2012 
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe 

(+9) 

Zufriedenheit mit Joachim Gauck 

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit dem Bundespräsidenten Joachim Gauck? 

(+/-

0) 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vgl. zu Februar 2012 
Weiß nicht / keine Angabe: 7 (+3) / Kenne Gabriel nicht: 0 (-1) 

Angela Merkel Sigmar Gabriel Spontan: keinen von beiden 

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Sigmar Gabriel? 

Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Gabriel 

(+/-0) 

(-2) 

(+/-0) 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: kenne Gabriel nicht / weiß nicht / keine Angabe 
 

Sigmar Gabriel 

Angela Merkel 

Keiner von  

beiden 

Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Gabriel 
Zeitverlauf 

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Sigmar Gabriel? 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vgl. zu Februar 2012 
Weiß nicht / keine Angabe: 6 (+1) / Kenne Steinmeier nicht: 0 (+/-0) 

Angela Merkel Frank-Walter Steinmeier Spontan: keinen von beiden 

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Frank-Walter Steinmeier? 

Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Steinmeier 

(-9) 
(+5) 

(+3) 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: kenne Steinmeier nicht / weiß nicht / keine Angabe 
 

Frank-Walter 

Steinmeier 

Angela Merkel 

Keiner von  

beiden 

Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Steinmeier 
Zeitverlauf 

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Frank-Walter Steinmeier? 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vgl. zu Februar 2012 
Weiß nicht / keine Angabe: 6 (+1) / Kenne Steinbrück nicht: 1 (+/-0) 

Angela Merkel Peer Steinbrück Spontan: keinen von beiden 

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für Peer 

Steinbrück? 

Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Steinbrück 

(-4) 
(-2) 

(+5) 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: kenne Steinbrück nicht / weiß nicht / keine Angabe 
 

Peer  

Steinbrück 

Angela Merkel 

Keiner von  

beiden 

Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Steinbrück 
Zeitverlauf 

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für Peer 

Steinbrück? 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 5 / Kenne Kraft nicht: 2 

Angela Merkel Hannelore Kraft Spontan: keinen von beiden 

Frage: Wenn man den Bundeskanzler direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Angela Merkel oder für 

Hannelore Kraft? 

Direktwahl Bundeskanzler/-in: Merkel vs. Kraft 
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Eher Vorteile Eher Nachteile Spontan: Vor- und 

Nachteile halten sich 

die Waage 

Spontan: Weder noch 

Persönliche Vor- oder Nachteile durch den Euro 

Frage: Glauben Sie, dass der Euro für Sie […] bringt? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vgl. zu Mai 2011 
Weiß nicht / keine Angabe: 3 (+/-0) 

(-1) 

(+3) 

(-1) (-1) 
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Persönliche Vor- oder Nachteile durch den Euro:  
Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 

Eher Vorteile 

Eher Nachteile 

Frage: Glauben Sie, dass der Euro für Sie […] bringt? 

Weder noch /  

Hält sich die  

Waage 
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Aussagen zur Euro- und Schuldenkrise  

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Ansichten zur Euro- und Schuldenkrise und Sie sagen mir bitte, ob Sie ihnen eher zustimmen 

oder eher nicht zustimmen. 

Wenn Griechenland die Beschlüsse zur 

Euro-Rettung nicht akzeptiert, muss es 

die Euro-Zone verlassen.** 

Der schlimmste Teil der Euro- und 

Schuldenkrise steht uns noch bevor.* 

Der Euro wird die gegenwärtige Krise 

überstehen und auch in einigen Jahren 

noch existieren. 

Ich mache mir Sorgen um meine 

Ersparnisse.*** 

Die Bundesrepublik hätte besser die D-

Mark behalten sollen als den Euro 

einzuführen.** 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: * Vgl. zu Februar 2012 / ** Vgl. zu November 2011 / *** Vgl. zu Oktober 2011 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu 

(-1) 

(+1) 

(-2) 

(+9) 
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Aussagen zur Euro- und Schuldenkrise: „Der schlimmste 
Teil der Krise steht uns noch bevor.“ - Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 

Stimme zu 

Stimme nicht zu 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Ansichten zur Euro- und Schuldenkrise und Sie sagen mir bitte, ob Sie ihnen eher zustimmen 

oder eher nicht zustimmen. 
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Aussagen zur Euro- und Schuldenkrise: „Ich mache mir 
Sorgen um meine Ersparnisse.“ - Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 

Stimme zu 

Stimme nicht zu 

Frage: Ich nenne Ihnen jetzt einige Ansichten zur Euro- und Schuldenkrise und Sie sagen mir bitte, ob Sie ihnen eher zustimmen 

oder eher nicht zustimmen. 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Spontan: habe kein Vermögen / weiß nicht / kann ich nicht beurteilen / keine Angabe: 4 

Deutlich beeinträchtigen Ein wenig beeinträchtigen Gar nicht beeinträchtigen 

Euro- und Schuldenkrise: Auswirkungen auf eigenes 
Einkommen / Vermögen 

Frage: Glauben Sie, dass die gegenwärtige Krise des Euro langfristig Ihr persönliches Einkommen oder Ihr Vermögen deutlich 

beeinträchtigen wird, ein wenig beeinträchtigen wird oder gar nicht beeinträchtigen wird? 
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Ja Nein 

Betreuungsgeld: Unterstützen Sie diese Idee? 

Frage: Die Bundesregierung plant, allen Eltern, die für ihre Kinder zwischen ein und drei Jahren keinen Platz in einer Krippe oder 

Kindertagesstätte in Anspruch nehmen, ein monatliches Betreuungsgeld von 100 bis 150 Euro zu zahlen. Unterstützen Sie diese 

Idee ?  

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Angaben in Klammern: Vgl. zu Mai 2012 
Weiß nicht / keine Angabe: 2 (+/-0) 

(+/-0) 

(+/-0) 
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Gesamt 

FDP-Anhänger 

Linke-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Grünen-Anhänger 

SPD-Anhänger 

Piraten-Anhänger 

Ja Nein 

  Betreuungsgeld: Unterstützen Sie diese Idee? 
Parteianhänger 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe  

Frage: Die Bundesregierung plant, allen Eltern, die für ihre Kinder zwischen ein und drei Jahren keinen Platz in einer Krippe oder 

Kindertagesstätte in Anspruch nehmen, ein monatliches Betreuungsgeld von 100 bis 150 Euro zu zahlen. Unterstützen Sie diese 

Idee ?  
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Betreuungsgeld: Unterstützen Sie diese Idee? Zeitverlauf 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe 
 

Ja, unterstütze  

diese Idee 

Nein, unterstütze  

diese Idee nicht 

Frage: Die Bundesregierung plant, allen Eltern, die für ihre Kinder zwischen ein und drei Jahren keinen Platz in einer Krippe oder 

Kindertagesstätte in Anspruch nehmen, ein monatliches Betreuungsgeld von 100 - 150 Euro zu zahlen. Unterstützen Sie diese 

Idee ?  
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Betreuungsplätze ab 2013: Unzureichender Ausbau 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Ist mir egal / betrifft mich nicht/ weiß nicht / keine Angabe: 2 
 

Frage: Gegenwärtig wird erwartet, dass nicht wie vom Gesetzgeber vorgesehen von August 2013 an für jedes Kind unter drei 

Jahren ein Betreuungsplatz zur Verfügung steht. Eigentlich hatten Bund, Länder und Gemeinden das aber im Jahr 2007 so 

beschlossen. Wer, denken Sie, ist verantwortlich dafür, wenn das Versprechen nicht eingehalten wird: die Bundesregierung, die 

Länder, die Städte und Gemeinden oder alle miteinander? 

Bundesregierung Länder Städte und Gemeinden Alle miteinander 
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Eher in die Kita schicken Eher auf Kita-Platz verzichten und 

Betreuungsgeld in Anspruch nehmen 

Kinderbetreuung: Kita-Platz oder Betreuungsgeld in 
Anspruch nehmen? 

Frage: Mal angenommen, Sie persönlich hätten ein Kind unter drei Jahren. Würden Sie das Kind eher in eine Kita schicken wollen 

oder eher auf einen Kita-Platz verzichten und dafür 100 bis 150 Euro Betreuungsgeld pro Monat in Anspruch nehmen? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 7  
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Alle Maßnahmen ergreifen,  

auch wenn Preise steigen 
Ausstieg verschieben, damit  

Preise nicht so stark steigen 

Energiewende: Atomausstieg auch bei steigenden 
Strompreisen? 

Frage: Regierung und Opposition sind sich einig, dass die Energiewende, die den Ausstieg aus der Atomkraft möglich machen soll, 

nicht so schnell voran kommt, wie es nötig wäre. Sollte die Bundesregierung alle denkbaren Maßnahmen ergreifen, damit der 

Ausstieg aus der Atomkraft gelingt, selbst wenn dadurch die Strompreise steigen? Oder sollte sie den Ausstieg aus der 

Atomenergie im Zweifel lieber verschieben, damit die Strompreise nicht so stark steigen? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe: 5  
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Fußball-EM: Wer wird die Fußball-Europameisterschaft 
gewinnen? 

Frage: Welches Land wird Ihrer Meinung nach Fußball-Europameister? 

Deutschland 

Spanien 

Niederlande 

Frankreich 

Italien 

England 

Portugal 

Russland 

Polen 

Dänemark 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Spontan: interessiert mich nicht / ist mir egal / weiß nicht / keine Angabe: 25 
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Fußball-EM: Wo schauen Sie das Deutschland-Spiel? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent 
Weiß nicht / keine Angabe:  2 
 

Frage: Am kommenden Samstag spielt die deutsche Mannschaft ihr erstes EM-Spiel gegen Portugal. Wie planen Sie das Spiel zu 

gucken: zuhause im kleinen Kreis oder privat zusammen mit Freunden und Bekannten oder mit vielen anderen beim Public 

Viewing z. B. in einer Kneipe oder auf einem öffentlichen Platz? Oder wollen Sie das Spiel gar nicht gucken? 

Zuhause im  

kleinen Kreis 
Privat zusammen mit 

Freunden und 

Bekannten 

Mit vielen anderen 

beim Public Viewing 

Will das Spiel gar nicht 

sehen 

  
 

 


